

乡情·感恩·奉献

——三马林达旅港同乡会 28 年来的历程

(香港) 苏允岱

前言

拂去岁月的尘封，回顾 28 个春秋一路行来的历程，虽然并不是百感交集，却已有过来人的怅然。过去的岁月已经流逝得些微不留。我们曾经有过爱和恨；曾经有过欢乐和悲痛；曾经有过愚昧和幼稚；曾经有过豪情和冲动；当然也曾经有过一些“遗憾”和一些“悔”。然而，从容地做人做事，依然是我会同仁始终如一坚持的宗旨。

感恩图报，是我们的良知

1983 年创立同乡会，从第一届至今第十三届理事会的大多数同仁，都有着一颗令人赞赏的赤心，那就是：情义无价。人非草木，孰能无情？人有天良，岂可无义？同情之心，仗义之举，感恩图报，是每个有良知的人在为人处世中不可或缺的，也是每个善良的人生活的一种准则。三马林达可敬的先辈们，在一百多年前就在马哈甘河畔拚搏和精心培育下一代；我们的老师精心教导我们成为社会栋梁和善良的人。今天我们每每忆起，都会感慨系之，心潮难平和肃然起敬。如今有机会回报先辈、老师和父老乡亲的恩情，作为理事会的成员，应该要视作一种福气和欣慰。然而遗憾的是，某些人漠视事实存在，漠视二十八年来大多数理事的无私奉献，其人格的反差，导致其人性也就难免要扭曲变形，滋生出无情无义之徒，就会制造出无情无义之事（最近出现的假冒香港同乡会“启事”，就是我会成立二十八年来唯一的，也是最典型的例子。在香港侨界社团中恐怕也是一桩从未有过的怪事！）

今天，在寄希望于比较年轻的同乡（其实亦逾花甲之龄矣！）继续担负起同乡会工作的时候，我们应该用心扫尽阻挡阳光的一撮乌云，才能让同乡会的上空，永远保持一片晴朗和灿烂。

不求回报，是我们的奉献

我们理事会同仁中，有 1/3 以上是年逾古稀者。这也是香港侨界社团中普遍存在的事实。当然，年逾古稀，那是指自然年龄。随着时间的向前推移，年龄渐长，任何人都无法避开的宇宙之规律。其实，青春活力和气息，才是这些古稀者的本质特征。根本上来说，我们绝非陈酒坛子一样古旧，也不是固执的老叟，而是一批饱览着世道的沧桑变幻、经受着人间的困苦艰难的人。我们参加同乡会工作，不是沽名钓誉，只是要把最美的歌唱给夕阳，我们要让夕阳的余晖镀亮同乡、校友的脸庞，镀亮同乡、校友的感情和永动的心灵！

如果从年逾花甲以上的同仁来看，几乎占理事会中的 99%。我们中的绝大多数人，都把精力和时间用在同乡会的工作上去，令人欣赏和赞叹。这就完全证明一个不容置疑的事实：我们年少离家，毅然奔向北方故国去追寻理想，欲在学成之后去闯一番事业。虽然多数时候事与愿违，在漫长而充满风霜人生征途上，尝尽了人间的甜酸苦辣，我们却依然想念养我育我的美丽的母亲河——马哈甘河。

就是这条母亲河给予我们生命，教会我们成长，使我们感受善良，让我们学会坚强。至今我们的心一直没有被无情岁月销蚀。因此，我们在过去的二十八年中，依然把同乡会当成我们的家，时时处处提

醒自己要团结在理事会周围，希望理事会在我们的爱护和努力下，成为一支熊熊火炬，驱走同乡、校友生活中的寒冷，尽心尽力为同乡、校友排忧解难，带来一些光和热，目的无非是温暖同乡、校友的心！

二十八年来，理事会同仁为广大同乡、校友付出了财力、物力、人力和爱心。从一九八三年五月成立同乡会至今，我们做了大量的有益工作：对德高望重的先辈们举行追悼会或者各种形式、内容的悼念活动，他们有：江颂九先生、关莉莲老师、关诺先生、黄成匣先生、黄成匣夫人、张长有老师、朱敬荣老师、关惠英老师、许永谦老师、颜永涛老师、苏允岚老师、吴文照校友等等。另外悼念其它同乡、校友的计有：卢选娣女士、卢伟田、翁肇良、黄江中、傅辑瀛、张燕昌、卢南生、关景洲、薛琼丽令夫君、卢碧珍令夫君、司徒振光、郑永强、江伟超、郑春盛、黄文霖、黄东涛校友令堂、张宋卿女士、苏荷钦、苏家钦、蔡瑞芬校友令堂等等。

逝者已矣！我们活着的人，带着崇敬之心为他（她）们送最后一程，表示我们真挚的哀悼和思念，这是我们的不可退却的责任，也是二十八年来同乡会工作的重中之重。只要不是睁眼瞎，你一定会表示赞赏和肯定。

至于逢年过节，拜访患病同乡、校友，也是同乡会从未忘却的工作。我们可以问心无愧地做到了。当然诚如爱因斯坦的信念：“人生的价值应当看他贡献甚么，而不应当看他取得甚么”。我们不需要任何报酬，因为这是我们的义务。我们十分乐意以此作为我们的人生观和追求崇高的信念。希望在有生之年继续培养自己的高尚的道德品质。

始终如一，是我们的誓言

我会大多数理事中，在彼此的工作岗位上为同乡、校友服务二十多个寒暑，有些人从创会起服务至今，一直坚守岗位。特别需要强调的是：

第一，我们是按章程，由全体同乡一人一票公平、公正、公开民主选出来的。这可是比真珍珠还要真的事实，是不容置疑的。而理事长一职，也是经过全体理事协商讨论，当场举手表决选出的。这种按少数服从多数的原则选出来的理事长，请问有哪一款不符“规矩”啊？朱达荣校友为大多数理事所推崇和肯定，成为新一届理事长，竟然有人说理事们所选的是“年时（应该是“事”）已高，糊涂一时”的理事长，这种胡言妄语本身就是对广大理事的诬蔑和侮辱！当然，这些不识时务者是不会得逞的。想要临驾于广大同乡头上者，最终必然会被唾弃和不齿于人。

第二，古人有云“得道多助，失道寡助”。广大理事自从被选上理事之后，在自己的岗位上埋头苦干，勤勤恳恳。尤其是朱达荣理事长，为了同乡会的会务发展，出力出钱，花去不少精力和时间。为了筹划好28周年会庆联欢会事，亲力亲为，事必躬亲，几乎所有舞蹈、歌咏排练现场，他都亲临关心、支持、解决难题（这在香港社团的理事长、会长之中，恐怕很难找到第二人）。我们可以毫不夸张地说：任劳任怨、当之无愧的新任理事长朱达荣校友，是率领理事们与时俱进的带头人。

还必要明确告知广大同乡、校友：朱达荣理事长曾经五次三番请求理事会同仁另选贤能。然而，在大家的再三挽留下，加之章程明文指出：理事长连选得连任，他才勉为其难，继续担任下去。还必须明确告知广大同乡、校友的是：同乡会是集体领导，集体负责的。常务理事会之中年逾古稀者多，但绝非“年事已高，糊涂一时”的垂垂老者。因此，这种牢固的集体领导是“不畏浮云遮望眼，自缘身在

最高层”。所谓“最高层”，不是高高在上的“君子”，指的是站得高，看得远，能够透过现象看到事物的本质，不为一时的假象所迷惑。

后 语

总之，大多数理事二十多年如一日，为同乡会的工作作出应有的奉献，但是不容讳言，我们早已步入花甲或古稀之年，岁月不饶人啊，我们的体力、心力确实比多年之前差多了。反映在工作上明显比前几年少了些劲头。这一切常人皆有之，不足为奇。

二十八年时光像轻雾一般袅袅逝去。但我们不会因了时间的流逝而遗憾、无奈、感叹、气馁、低头、丧气……因为我们已经清楚地知道：我们还拥有明天。虽然二十八年来头一次出现令人不齿的怪事——某些敢冒天下之大不韪，盗用同乡会名义（虽然他用的是鱼目混珠伎俩，以“同学会”代“同乡会”；又用混淆视听手段故意将发出“启事”日期写成2001年6月4日），明眼人一看就认为是违法之事。须知：三马林达旅港同乡会是在香港警务处社团注册署注册登记的，为维护我会名声，我会已作备案；另外，三马林达旅港同乡会是香港侨界社团联会的团体会员，理所当然地要将此不法事件上报，在取得证据后，保留采取法律行动的权利。

最后，愿我同乡、校友在新一届理事会的带领下，更加团结一致，相互帮助鼓励，诸位一定要保重身体，珍惜缘份和情谊，共同维护同乡会的声誉。向前看，两年后同乡会的三十岁诞辰，将是一个美丽的值得大家欢庆的日子！

正是：

年华易老，青春不再。

心景年青，风韵犹存。

虚怀若谷，不断进取。

爱心甜美，温暖人间。